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W ostatnim dniu kwietnia minął termin składania zeznań podatkowych od dochodów 

osobistych. W naszym majowym sondażu1 zapytaliśmy respondentów m.in. o to, w jaki 

sposób rozliczali się z podatku dochodowego, czy wypełnianie formularzy PIT sprawiło im 

trudność, czy korzystali z jakiejś pomocy oraz czy przekazali 1% swojego podatku 

organizacjom pożytku publicznego.  

SPOSOBY ROZLICZANIA SIĘ 

Ośmiu na dziesięciu dorosłych Polaków (78%) miało obowiązek rozliczyć się 

z  podatku od dochodów osobistych za rok 2011, w tym trzy piąte (59%) zrobiło to 

samodzielnie, a jedna piąta (19%) za pośrednictwem zakładu pracy lub ZUS. Pozostali 

badani twierdzą, że nie musieli płacić podatku (14%), bądź nie złożyli PIT-u z innych 

powodów (8%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V 
‘00 

V 
‘01 

V 
‘02 

V 
‘03 

V 
‘05 

V 
‘06 

V 
‘07 

V 
‘08 

V 
‘09 

V 
‘10 

V 
‘11 

V 
‘12 

Proszę powiedzieć, czy należy 
Pan(i) do osób, które powinny 
do 30 kwietnia samodzielnie 
złożyć zeznanie w urzędzie 
skarbowym w sprawie 
rozliczenia podatku od 
dochodów osobistych 
za ubiegły rok podatkowy? 

w procentach 

Tak 58 59 59 57 61 62 57 57 63 58 60 59 
Nie, ponieważ zeznanie 
składa za mnie mój zakład 
pracy bądź ZUS 20 20 19 18 18 19 20 21 19 21 19 19 
Nie, ponieważ nie muszę 
płacić podatku 18 17 18 16 14 12 12 14 12 14 15 14 
Nie, z innych powodów 4 4 4 8 7 7 11 8 6 7 6 8 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (264) przeprowadzono w dniach 10 – 16 maja 2012 roku 
na liczącej 1017 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Do osób deklarujących, że nie muszą rozliczać się z fiskusem stosunkowo najczęściej 

zaliczają się badani w wieku od 18 do 24 lat, uczniowie i studenci (61%), rolnicy (47%), 

osoby bierne zawodowo, czyli zajmujące się domem (30%) i bezrobotni (27%) (zob. tabele 

aneksowe). Z kolei do podatników, za których zeznanie podatkowe składa zakład pracy bądź 

ZUS, relatywnie najczęściej należą starsi respondenci: w wieku 45–54 lata (31%) oraz 

powyżej 65 roku życia (62%), a w grupach społeczno-zawodowych emeryci (55%) i renciści 

(50%). Badani rozliczający się samodzielnie to najczęściej osoby w wieku 25–54 lata, 

a w grupach społeczno-zawodowych – wszyscy pracujący (poza rolnikami). 

Kwestie dotyczące sposobu składania zeznań podatkowych monitorujemy od 1993 

roku, kiedy to po raz pierwszy Polacy zobowiązani byli indywidualnie rozliczyć się z podatku 

dochodowego za ubiegły rok. Wówczas większość badanych (51%) rozliczała się przez 

zakład pracy lub ZUS, a mniej niż jedna trzecia (29%) samodzielnie2. W drugiej połowie lat 

dziewięćdziesiątych proporcje te uległy odwróceniu i do tej pory wśród osób składających 

zeznania podatkowe przeważają rozliczający się samodzielnie, a nie przez zakład pracy 

bądź ZUS. 

Niemal połowa osób rozliczających się samodzielnie składa swoje zeznanie 

podatkowe razem ze współmałżonkiem (49%), a prawie połowa indywidualnie (48%). 

Jedynie nieliczni respondenci rozliczają się wspólnie z dzieckiem (3%).  

Tabela 2 

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 
(według terminów badań) 

V ‘02 
(N=619) 

V ‘03 

(N=724) 

V ‘05
(N=639) 

V ‘06
(N=617) 

V ‘07
(N=540) 

V ‘08
(N=631) 

V ‘09
(N=674) 

V ‘10 

(N=578) 

V ‘11 

(N=712) 

V ‘12 

(N=601) 

W jaki sposób 
rozliczał(a) Pan(i) 
swoje dochody 
osobiste za ubiegły 
rok podatkowy? w procentach 
Wspólnie z małżonką/ 
małżonkiem 58 59 57 56 55 56 56 49 50 49 
Indywidualnie, sam(a) 39 39 40 42 41 41 41 47 47 48 
Wspólnie z dzieckiem 3 3 3 2 4 3 3 4 3 3 

Do roku 2009 większość podatników stanowiły osoby korzystające z możliwości 

opodatkowania ze współmałżonkiem. Począwszy od roku 2010 niemal tyle samo osób 

rozlicza się indywidualnie, co razem ze współmałżonkiem.  

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Polacy płacą podatki”, kwiecień 1993 (oprac. J. Najdowski). W latach 1993–1994 oraz 
1997–1999 o rozliczenia podatkowe pytaliśmy przed ostatecznym terminem złożenia formularzy podatkowych 
do urzędów skarbowych, a pytanie było w związku z tym nieco inaczej sformułowane, co w pewnym stopniu 
(nieznacznym) mogło wpłynąć na uzyskane wyniki. 
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Ponad dwie trzecie podatników rozliczających się samodzielnie złożyło swoje 

zeznanie podatkowe osobiście w urzędzie (67%), co siódmy (15%) listownie – pocztą 

i niewiele mniejsza grupa badanych (12%) przez internet. Bardzo nieliczni (5%) złożyli swoje 

PIT-y w inny sposób – przez znajomych, rodzinę, księgowych bądź biura rachunkowe.   

WSKAZANIA PODATNIKÓW SAMODZIELNIE ROZLICZAJĄCYCH SIĘ Z FISKUSEM (N=601) 

  CBOS 

 RYS. 1.  W JAKI SPOSÓB SKŁADAŁ(A) PAN(I)/SKŁADALI PAŃSTWO TEGOROCZNE ZEZNANIE 
PODATKOWE? 

 

 

V 2011

V 2012

Osobiście 
w urzędzie

Listownie 
– pocztą 

Elektronicznie 
– za pomocą 
internetu 

W inny sposób Trudno 
powiedzieć

76%

67%

11%

15%

8%

12%

5%

5% 1%

 

 

Osobiście w urzędzie zeznania podatkowe stosunkowo najczęściej składają 

mieszkańcy miast od 20 do 100 tys. ludności  (83%), badani z wykształceniem podstawowym 

(82%), osiągający dochody per capita do 750 zł (77%), a także osoby źle (73%) i średnio 

(74%) oceniające warunki materialne swoich gospodarstw domowych (zob. tabele aneksowe). 

Z kolei e-deklaracje najchętniej składają mieszkańcy największych, ponadpółmilonowych 

miast (23%), osoby z wyższym wykształceniem (21%), o dochodach per capita powyżej 

1500 zł (22%). Wysyłanie zeznań podatkowych pocztą jest mniej zróżnicowane społecznie. 

W porównaniu z rokiem ubiegłym ubyło podatników składających zeznania 

podatkowe osobiście w urzędzie (o 8 punktów), natomiast przybyło nieco wysyłających je 

pocztą (o 5 punktów) i elektronicznie (o 4 punkty).  

KŁOPOTY Z PIT-EM 

Większość badanych samodzielnie rozliczających się z urzędem skarbowym uważa, że 

wypełnienie PIT-u było dla nich łatwe (53%), prawie co trzeci miał z tym kłopot (31%), 

a co szósty nie ma w tej sprawie zdania (16%). Wypełnianie formularzy podatkowych staje 

się dla Polaków coraz łatwiejsze – do roku 2008 wśród podatników samodzielnie 

rozliczających się z fiskusem przeważało przekonanie, że wypełnianie PIT-ów jest trudne. 

Począwszy od 2009 roku dominuje pogląd, że jest ono łatwe i obecnie odsetek badanych 

wyrażających  taką opinię jest najwyższy w całym analizowanym okresie.  
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Tabela 3 

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 
(według terminów badań) 

IV ‘97 
(N=727) 

IV ‘98
(N=672)

IV ‘99 
(N=630) 

V ‘00 
(N=611) 

V ‘01
(N=608)

V ‘02
(N=619)

V ‘03
(N=724)

V ‘05
(N=638)

V ‘06
(N=617)

V ‘07
(N=540)

V ‘08
(N=631) 

V ‘09 
(N=671) 

V ‘10 
(N=578) 

V ‘11
(N=712)

V’12
(N=601)

Jak Pan(i) 
ocenia, czy 
wypełnianie 
formularza 
podatkowego, 
tzw. PIT-u, 
było dla 
Pana(i)/ 
Państwa: w procentach 
– bardzo 

trudne 16 21 21 35 21 16 20 23 15 13 11 12 9 10 8 
– raczej 

trudne 33 40 36 36 35 32 29 27 28 35 33 26 26 26 23 
Trudne 49 61 57 71 56 48 49 50 43 48 44 38 35 36 31 
– raczej  
łatwe 33 22 24 14 24 26 24 23 27 27 30 32 33 35 35 

– bardzo 
łatwe 12 8 10 6 9 11 10 12 13 13 12 14 14 16 18 

Łatwe 45 30 34 20 33 37 34 35 40 40 42 46 47 51 53 
Trudno 

powiedzieć 6 9 9 9 11 15 17 15 17 13 14 15 18 13 16 

Wypełnianie formularzy podatkowych jest łatwiejsze dla osób lepiej wykształconych,  

o wyższych dochodach per capita, lepiej oceniających warunki materialne swoich 

gospodarstw domowych oraz mieszkających w większych miastach (zob. tabele aneksowe). 

Ocena stopnia trudności rozliczeń podatkowych jest w pewnej mierze również zależna 

od  wieku. Ponadprzeciętnie często trudności w tym zakresie zgłaszają osoby starsze – 

powyżej 65 roku życia, natomiast osoby młode, do 35 roku życia, częściej niż starsze 

deklarują, że wypełniania PIT-ów jest łatwe.  

Przygotowując rozliczenia podatkowe – podobnie jak w ubiegłym roku – prawie 

połowa podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem korzystała z pomocy kogoś 

z rodziny lub znajomych (48%), jedna trzecia (34%)  używała w tym celu programów 

komputerowych, a co czwarty (24%) zasięgał porady u fachowców.  

Tabela 4 

Odpowiedzi twierdzące podatników samodzielnie rozliczających 
się z fiskusem (według terminów badań) 

V ‘09  
(N=676) 

V ‘10 
(N=578) 

V ‘11 
(N=712) 

V ‘12 
(N=601) 

Czy przygotowując swoje rozliczenia 
podatkowe korzystał(a) Pan(i)/ 
korzystali Państwo z pomocy: 

w procentach 
– kogoś z rodziny lub znajomych 46 51 48 48 
– programów komputerowych 22 31 31 34 
– fachowych doradców 27 27 28 24 
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Co siódma osoba (15%) wypełniła zeznanie podatkowe bez żadnej pomocy, natomiast 

mniej więcej co trzecia (36%) wypełniała je samodzielnie (bez pomocy rodziny, znajomych, 

fachowych doradców), korzystając ewentualnie z programu komputerowego. 

Korzystanie z pomocy kogoś z rodziny lub znajomych stosunkowo najczęściej 

deklarują najmłodsi badani do 24 roku życia (70%) oraz najstarsi – powyżej 65 roku życia 

(65%), osoby z wykształceniem podstawowym (69%), a także źle oceniające warunki 

materialne swoich gospodarstw domowych (59%) (zob. tabele aneksowe). 

Z programów komputerowych do wypełniania zeznań podatkowych ponadprzeciętnie 

często korzystają osoby z wykształceniem wyższym (54%), mieszkańcy największych, 

ponadpółmilonowych miast (52%), respondenci osiągający dochody per capita powyżej 

1500 zł (49%), dobrze oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych (41%) 

oraz badani w wieku 25–34 lata (44%).  

Zasięganie porad u fachowych doradców w zakresie rozliczeń podatkowych jest  

relatywnie mało zróżnicowane społecznie.    

ULGI, ODLICZENIA ORAZ PRZEZNACZENIE 1% PODATKU  
NA RZECZ ORGANIZACJI POŻYTKU PUBLICZNEGO 

Podobnie jak w roku ubiegłym, większość (57%) podatników samodzielnie 

rozliczających się z fiskusem korzystała z jakichś ulg, odliczeń od dochodu lub podatku.  

Tabela 5 

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 
(według terminów badań) 

V 
‘93 

II
‘94 

IV 
‘97 

IV 
‘98 

IV
‘99 

V
‘00 

V
‘01 

V
‘02 

V
‘03 

V
‘05 

V
‘06 

V
‘07 

V 
‘08 

V 
‘09 

V 
‘10 

V 
‘11 

V 
‘12 

Czy 
rozliczając się 
za ubiegły rok 
skorzystał(a) 
Pan(i)/ 
skorzystali 
Państwo 
z jakichś ulg, 
odliczeń od 
dochodu lub 
podatku? w procentach 

Tak 10 24 65 57 55 62 62 59 61 52 54 25 52 55 59 58 57 
Nie 89 75 33 42 44 37 37 41 38 48 45 73 46 44 40 41 42 
Trudno 
powiedzieć 1 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 2 2 1 1 1 1 
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Częstość korzystania z ulg podatkowych wzrasta wraz z poziomem wykształcenia – 

z  tego rodzaju udogodnień korzystało 40% podatników z wykształceniem podstawowym 

i 66% z wykształceniem wyższym. Ponadto stosunkowo często z ulg podatkowych korzystali 

badani w wieku 35–44 lata (67%), natomiast relatywnie rzadko najmłodsi respondenci 

w  wieku 18–24 lata (30%). Stosunkowo rzadko z możliwości tej korzystali również 

podatnicy znajdujący się w trudnej sytuacji materialnej – o dochodach per capita do 500 zł 

(46%) oraz źle oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych (48%). 

Ponad połowa podatników (58%) oczekuje zwrotu nadpłaconego podatku, jedna 

trzecia (32%) deklaruje, że wpłacone zaliczki pokryły się z podatkiem rocznym, a co 

dwunasty (8%) musiał dopłacić do pobranych przez fiskusa zaliczek. 

Tabela 6 

Wskazania podatników według terminów badań* 

V 
‘01 

N=608 

V 
‘02 

N=619 

V 
‘03 

N=724 

V 
‘05 

N=639 

V 
‘06 

N=617 

V 
‘07 

N=540 

V 
‘08 

N=631 

V 
‘09 

N=866 

V 
‘10 

N=792 

V 
’11 

N=936 

V  
’12 

N=789 

Czy po rozliczeniu 
swoich dochodów 
osobistych 
z uwzględnieniem 
wszystkich ulg 
i odliczeń miał(a) 
Pan(i)/mieli Państwo: w procentach 

– nadpłatę, tzn. może 
Pan(i)/mogą 
Państwo liczyć na 
zwrot pieniędzy 70 76 74 68 70 54 69 53 57 54 58 

– podatek zerowy, 
tzn. zaliczki pokry-
wały się z podat-
kiem rocznym 21 16 16 21 21 28 19 36 35 36 32 

– podatek do zapłaty 6 6 7 9 6 12 9 8 7 8 8 
Trudno powiedzieć 
i odmowa odpowiedzi 3 2 3 2 3 6 3 3 1 2 3 

* W latach 2001–2008 pytanie zadawano jedynie osobom samodzielnie rozliczających się z fiskusem. 
 Od 2009 roku zadajemy je wszystkim osobom płacącym podatki 

W tym roku po raz pierwszy większość podatników samodzielnie rozliczających się 

z  fiskusem (57%) skorzystało z możliwości podarowania 1% swoich podatków wybranej 

jednej, bądź kilku organizacjom pożytku publicznego. Polacy w coraz większym stopniu 

przejawiają postawy prospołeczne – z roku na rok, mimo pewnych niewielkich 

nieregularności, wzrasta odsetek podatników skłonnych wspierać organizacje pożytku 

publicznego.   
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ODPOWIEDZI PODATNIKÓW SAMODZIELNIE ROZLICZAJĄCYCH SIĘ Z FISKUSEM 

  CBOS 

 RYS. 2.  CZY SKORZYSTAŁ(A) PAN(I)/ SKORZYSTALI PAŃSTWO Z MOŻLIWOŚCI 
PODAROWANIA 1% SWOICH PODATKÓW WYBRANEJ ORGANIZACJI 
LUB KILKU ORGANIZACJOM POŻYTKU PUBLICZNEGO? 

 

 

12%

33%
37%

49% 47%

57%

88%

66%
61%

49% 52%

41%

0% 1% 2% 2% 1% 2%

V 2007 
(N=540)

V 2008 
(N=631)

V 2009 
(N=667)

V 2010 
(N=578)

V 2011
(N=712)

V 2012
(N=601)

Tak Nie Trudno powiedzieć

 

 

Z możliwości przekazania 1% podatku organizacjom użytku publicznego najczęściej 

korzystały osoby z wyższym wykształceniem (76%), o dochodach powyżej 1500 zł per capita 

(72%), dobrze oceniające sytuację materialną swoich gospodarstw domowych (64%), 

mieszkające w miastach od 101 do 500 tys. mieszkańców (71%) oraz w największych 

aglomeracjach (66%). 

 

   

Polacy coraz lepiej radzą sobie z rozliczeniami podatków od dochodów osobistych  – 

powoli, pomimo pewnych wahań i nieregularności, wzrasta odsetek podatników  

deklarujących, że nie ma z tym kłopotu. Drugi rok z kolei większość osób samodzielnie 

rozliczających się z fiskusem stwierdza, że wypełnienie PIT-u nie sprawiło im większego 

problemu. Nadal jednak dla dużej części z nich – prawie dla co trzeciego – jest to trudne. 

Najgorzej radzą sobie osoby starsze, słabiej wykształcone i źle sytuowane, mieszkające 

w mniejszych miejscowościach.  
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Przy wypełnianiu formularzy podatkowych Polacy najchętniej korzystają z pomocy 

rodziny lub znajomych, a w dalszej kolejności z programów komputerowych i fachowych 

doradców. W tym roku mniej więcej co trzeci samodzielnie rozliczający się z fiskusem 

podatnik wypełnił PIT bez pomocy rodziny, znajomych oraz fachowych doradców, 

wspierając się ewentualnie programem komputerowym.  

Z deklaracji badanych wynika, że składanie zeznań podatkowych przez internet jest 

prawie tak popularne, jak wysyłanie pocztą. Nadal jednak zdecydowana większość 

podatników składa PIT-y osobiście w urzędzie skarbowym.  

Coraz bardziej powszechne staje się przekazywanie 1% podatku organizacjom 

pożytku publicznego. W tym roku po raz pierwszy większość podatników samodzielnie 

rozliczających się z fiskusem skorzystała z tej możliwości. Większą skłonność do wspierania 

działalności organizacji pożytku publicznego przejawiają osoby lepiej wykształcone 

i sytuowane,  mieszkające w miastach powyżej 100 tys. mieszkańców.  

 Opracowała 

 Małgorzata OMYŁA-RUDZKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

30 kwietnia upłynął termin składania w urzędach skarbowych zeznań 
podatkowych od dochodów osobistych, czyli tzw. PIT-ów. Proszę powiedzieć, 
czy należy Pan(i) do osób, które powinny do 30 kwietnia samodzielnie złożyć 
zeznanie w urzędzie skarbowym w sprawie rozliczenia podatku od dochodów 

osobistych za ubiegły rok podatkowy? 

Tak Nie, ponieważ 
zeznanie składa 

za mnie mój zakład 
pracy bądź ZUS 

Nie, ponieważ nie 
muszę płacić 

podatku 

Nie, z innych 
powodów 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 59 19 14 8 1014 
Mężczyźni 61 15 14 9 484 Płeć 
Kobiety 58 22 14 6 530 
18-24 lata 43 1 40 17 126 
25-34 76 6 12 7 208 
35-44 82 2 10 6 168 
45-54 72 8 11 9 162 
55-64 52 31 10 7 180 

Wiek 

65 lat i więcej 25 62 10 3 170 
Wieś 48 18 23 12 384 
Miasto do 20 tys. 69 18 10 3 155 
20-100 tys. 61 25 6 8 196 
101-500 tys. 65 18 13 4 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 75 12 7 6 108 
Podstawowe 26 39 25 10 198 
Zasadnicze zawodowe 56 20 15 9 265 
Średnie 65 14 13 8 355 

Wykształcenie 

Wyższe 87 5 5 3 196 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 94 3 2 1 107 
Średni personel, technicy 93 2  5 33 
Pracownicy adm.-biurowi 93 2 4  61 
Pracownicy usług 83 11 4 2 67 
Robotnicy wykwalifikowani 86 8 2 4 108 
Robotnicy niewykwalifik. 77 7 6 10 51 
Rolnicy 17 11 47 26 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 93   7 44 
Renciści 33 50 16 2 77 
Emeryci 33 55 7 5 212 
Uczniowie i studenci 19  61 20 67 
Bezrobotni 45 2 27 26 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 4 30 8 65 
inst. państw., publicznej 96 2 2  139 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 91 7 1 1 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 87 4 5 4 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 4 44 28 55 
Do 500 zł 49 10 24 16 132 
501-750 55 13 23 10 109 
751-1000 57 24 11 8 171 
1001-1500 59 30 7 4 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 79 12 5 4 179 
Złe 45 28 18 9 151 
Średnie 57 22 12 9 470 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 68 12 15 5 393 
Kilka razy w tygodniu 50 38 6 6 49 
Raz w tygodniu 59 20 15 6 455 
1-2 razy w miesiącu 54 20 15 11 161 
Kilka razy w roku 65 16 11 8 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 11 18 9 153 
Lewica 66 17 9 8 180 

Centrum 63 12 18 7 316 

Prawica 60 21 11 8 297 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 48 27 17 8 220 
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Tabela 2 

W jaki sposób składał(a) Pan(i)/składali Państwo tegoroczne zeznanie 
podatkowe? 

Osobiście 
w urzędzie 

Elektronicznie 
– za pomocą 

internetu 

Listownie – 
pocztą 

W inny 
sposób 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 67 12 15 5 1 600 
Mężczyźni 67 13 15 5 1 295 Płeć 
Kobiety   67 12 16 4 0 304 
18-24 lata 72 12 10 6   54 
25-34 63 13 21 2   158 
35-44 66 15 13 6   138 
45-54 70 13 12 3 1 116 
55-64 68 8 18 4 3 92 

Wiek 

65 lat i więcej   71 3 14 12   42 
Wieś 69 9 15 4 2 182 
Miasto do 20 tys. 62 8 22 8   107 
20-100 tys. 83 10 5 1   120 
101-500 tys. 61 15 17 6   111 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 54 23 20 3   80 
Podstawowe 82 2 14 2   51 
Zasadnicze zawodowe 70 5 14 8 1 147 
Średnie 66 12 17 5 1 232 

Wykształcenie 

Wyższe 61 21 15 2   169 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 55 26 18 1   101 
Średni personel, technicy 62 19 16   3 31 
Pracownicy adm.-biurowi 64 16 18 2   57 
Pracownicy usług 76 5 12 7   55 
Robotnicy wykwalifikowani 73 6 15 6   93 
Robotnicy niewykwalifik. 80 8 7 5   39 
Rolnicy 63 15 12   10 11 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 57 15 18 10   41 
Renciści 80   7 9 3 25 
Emeryci 71 7 15 6 1 70 
Uczniowie i studenci 55 10 30 6   13 
Bezrobotni 77   19 4   25 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 62 17 16 5   38 
inst. państw., publicznej 71 16 9 3 1 133 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 63 14 18 6   94 
sekt. pryw. poza rolnict. 65 13 18 4   190 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 70 13 10   8 13 
Do 500 zł 77 3 16 4   64 
501-750   77 9 5 9   60 
751-1000  68 10 18 4 1 98 
1001-1500 58 18 16 6 2 92 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 61 22 14 3   142 
Złe 73 4 13 8 1 68 
Średnie 74 9 12 4 1 268 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 59 17 19 5 0 265 

Kilka razy w tygodniu 68 10 21     25 
Raz w tygodniu 70 11 15 3 1 268 
1-2 razy w miesiącu 69 7 15 7 2 86 
Kilka razy w roku 65 13 17 5   127 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 61 18 14 6   95 
Lewica 59 20 16 4 1 119 

Centrum 66 11 17 6   200 

Prawica 69 13 14 2 2 177 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 76 3 14 7   105 
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Tabela 3 

Jak Pan(i) ocenia, czy wypełnianie formularza podatkowego – 
tzw. PIT-u było dla Pana(i)/Państwa: 

trudne łatwe Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 31 53 16 595 
Mężczyźni 33 48 19 292 Płeć 
Kobiety   30 57 13 304 
18-24 lata 29 64 7 52 
25-34 22 64 13 158 
35-44 35 49 16 137 
45-54 30 52 18 114 
55-64 33 45 21 93 

Wiek 

65 lat i więcej   55 22 23 41 
Wieś 36 44 20 179 
Miasto do 20 tys. 33 49 18 107 
20-100 tys. 33 56 11 119 
101-500 tys. 28 60 13 110 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 61 16 81 
Podstawowe 66 16 18 50 
Zasadnicze zawodowe 45 35 20 147 
Średnie 24 61 15 232 

Wykształcenie 

Wyższe 21 66 13 167 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 17 69 14 100 
Średni personel, technicy 24 58 18 31 
Pracownicy adm.-biurowi 21 74 4 57 
Pracownicy usług 37 50 13 56 
Robotnicy wykwalifikowani 27 54 19 92 
Robotnicy niewykwalifik. 54 36 10 38 
Rolnicy 68 15 17 11 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 18 43 38 40 
Renciści 52 24 24 25 
Emeryci 45 37 18 69 
Uczniowie i studenci 32 57 11 13 
Bezrobotni 34 51 15 25 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 33 54 13 38 
inst. państw., publicznej 24 63 14 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 29 60 11 91 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 56 17 188 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 74 13 14 13 
Do 500 zł 49 39 12 64 
501-750   41 39 20 60 
751-1000  34 46 20 97 
1001-1500 30 59 11 93 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 66 11 140 
Złe 54 34 12 66 
Średnie 34 48 18 268 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 62 15 261 
Kilka razy w tygodniu 54 43 3 25 
Raz w tygodniu 32 51 17 266 
1-2 razy w miesiącu 30 52 18 87 
Kilka razy w roku 32 54 14 124 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 57 18 94 
Lewica 29 51 20 119 

Centrum 27 61 12 198 

Prawica 30 56 14 175 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 44 33 23 105 
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Tabela 4 

Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i)/korzystali Państwo z pomocy 

kogoś z rodziny lub znajomych? 

Tak Nie 
 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 48 52 601 
Mężczyźni 47 53 296 Płeć 
Kobiety   48 52 306 
18-24 lata 70 30 54 
25-34 50 50 158 
35-44 47 53 138 
45-54 36 64 117 
55-64 40 60 93 

Wiek 

65 lat i więcej   65 35 42 
Wieś 55 45 183 
Miasto do 20 tys. 45 55 107 
20-100 tys. 44 56 120 
101-500 tys. 45 55 111 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 44 56 81 
Podstawowe 69 31 51 
Zasadnicze zawodowe 56 44 148 
Średnie 44 56 233 

Wykształcenie 

Wyższe 39 61 169 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 66 101 
Średni personel, technicy 48 52 31 
Pracownicy adm.-biurowi 36 64 57 
Pracownicy usług 61 39 56 
Robotnicy wykwalifikowani 44 56 93 
Robotnicy niewykwalifik. 78 22 39 
Rolnicy 60 40 11 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 78 41 
Renciści 48 52 25 
Emeryci 46 54 70 
Uczniowie i studenci 70 30 13 
Bezrobotni 79 21 25 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 42 38 
inst. państw., publicznej 44 56 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 42 94 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 61 190 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 49 51 13 
Do 500 zł 51 49 65 
501-750   51 49 60 
751-1000  49 51 98 
1001-1500 47 53 93 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 48 52 142 
Złe 59 41 68 
Średnie 47 53 269 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 46 54 265 
Kilka razy w tygodniu 49 51 25 
Raz w tygodniu 50 50 268 
1-2 razy w miesiącu 55 45 87 
Kilka razy w roku 39 61 128 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 55 95 
Lewica 39 61 119 

Centrum 47 53 200 

Prawica 49 51 178 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 57 43 105 
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Tabela 5 

Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i)/korzystali Państwo z pomocy 

programów komputerowych? 

Tak Nie 
 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 34 66 600 
Mężczyźni 33 67 296 Płeć 
Kobiety   35 65 305 
18-24 lata 38 62 54 
25-34 44 56 157 
35-44 33 67 138 
45-54 35 65 117 
55-64 27 73 93 

Wiek 

65 lat i więcej   5 95 42 
Wieś 22 78 183 
Miasto do 20 tys. 32 68 107 
20-100 tys. 37 63 120 
101-500 tys. 40 60 111 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 52 48 80 
Podstawowe 18 82 51 
Zasadnicze zawodowe 15 85 148 
Średnie 35 65 233 

Wykształcenie 

Wyższe 54 46 168 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 42 100 
Średni personel, technicy 48 52 31 
Pracownicy adm.-biurowi 62 38 57 
Pracownicy usług 25 75 56 
Robotnicy wykwalifikowani 28 72 93 
Robotnicy niewykwalifik. 17 83 39 
Rolnicy 28 72 11 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 70 41 
Renciści 11 89 25 
Emeryci 13 87 70 
Uczniowie i studenci 59 41 13 
Bezrobotni 17 83 25 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 75 38 
inst. państw., publicznej 54 46 132 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 71 94 
sekt. pryw. poza rolnict. 37 63 190 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 77 13 
Do 500 zł 23 77 65 
501-750   30 70 60 
751-1000  32 68 98 
1001-1500 37 63 93 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 49 51 141 
Złe 27 73 68 
Średnie 29 71 268 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 59 265 
Kilka razy w tygodniu 44 56 25 
Raz w tygodniu 32 68 267 
1-2 razy w miesiącu 31 69 87 
Kilka razy w roku 35 65 128 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 62 95 
Lewica 35 65 119 

Centrum 38 62 200 

Prawica 38 62 177 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 82 105 
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Tabela 6 

Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i)/korzystali Państwo z pomocy 

fachowych doradców? 

Tak Nie 
 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 24 76 601 
Mężczyźni 26 74 296 Płeć 
Kobiety   21 79 306 
18-24 lata 17 83 54 
25-34 21 79 158 
35-44 25 75 138 
45-54 30 70 117 
55-64 23 77 93 

Wiek 

65 lat i więcej   20 80 42 
Wieś 29 71 183 
Miasto do 20 tys. 24 76 107 
20-100 tys. 23 77 120 
101-500 tys. 17 83 111 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 80 81 
Podstawowe 16 84 51 
Zasadnicze zawodowe 29 71 148 
Średnie 24 76 233 

Wykształcenie 

Wyższe 21 79 169 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 79 101 
Średni personel, technicy 15 85 31 
Pracownicy adm.-biurowi 19 81 57 
Pracownicy usług 13 87 56 
Robotnicy wykwalifikowani 18 82 93 
Robotnicy niewykwalifik. 20 80 39 
Rolnicy 14 86 11 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 63 37 41 
Renciści 43 57 25 
Emeryci 25 75 70 
Uczniowie i studenci 27 73 13 
Bezrobotni 24 76 25 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 21 79 38 
inst. państw., publicznej 17 83 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 85 94 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 70 190 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 70 13 
Do 500 zł 29 71 65 
501-750   29 71 60 
751-1000  25 75 98 
1001-1500 16 84 93 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 22 78 142 
Złe 23 77 68 
Średnie 23 77 269 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 76 265 
Kilka razy w tygodniu 28 72 25 
Raz w tygodniu 21 79 268 
1-2 razy w miesiącu 26 74 87 
Kilka razy w roku 29 71 128 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 78 95 
Lewica 25 75 119 

Centrum 22 78 200 

Prawica 26 74 178 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 20 80 105 
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Tabela 7 

Czy rozliczając się za rok 2011 skorzystał(a) Pan(i)/ 
skorzystali Państwo z jakichś ulg, odliczeń od 

dochodu lub od podatku? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 57 42 1 601 
Mężczyźni 52 46 2 296 Płeć 
Kobiety   61 38 0 306 
18-24 lata 30 70   54 
25-34 58 39 2 158 
35-44 67 33 1 138 
45-54 58 41 1 117 
55-64 53 46 1 93 

Wiek 

65 lat i więcej   60 40   42 
Wieś 56 42 2 183 
Miasto do 20 tys. 51 47 2 107 
20-100 tys. 59 41   120 
101-500 tys. 60 40   111 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 61 38 1 81 
Podstawowe 40 60   51 
Zasadnicze zawodowe 50 46 3 148 
Średnie 58 41 0 233 

Wykształcenie 

Wyższe 66 33 1 169 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 74 25 1 101 
Średni personel, technicy 67 33   31 
Pracownicy adm.-biurowi 64 34 2 57 
Pracownicy usług 53 47   56 
Robotnicy wykwalifikowani 56 42 2 93 
Robotnicy niewykwalifik. 44 50 5 39 
Rolnicy 15 85   11 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 55   41 
Renciści 66 34   25 
Emeryci 58 41 1 70 
Uczniowie i studenci 20 80   13 
Bezrobotni 34 66   25 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 60 40   38 
inst. państw., publicznej 69 28 3 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 57 43   94 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 47 1 190 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 69   13 
Do 500 zł 46 52 3 65 
501-750   60 40   60 
751-1000  57 43   98 
1001-1500 63 37   93 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 58 41 1 142 
Złe 48 49 3 68 
Średnie 59 40 1 269 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 58 42 0 265 
Kilka razy w tygodniu 63 37   25 
Raz w tygodniu 63 36 0 268 
1-2 razy w miesiącu 52 43 6 87 
Kilka razy w roku 49 50 1 128 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 52 48   95 
Lewica 62 38   119 

Centrum 54 45 1 200 

Prawica 59 41   178 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 53 42 5 105 
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Tabela 8 

Czy w tym roku skorzystał(a) Pan(i)/skorzystali 
Państwo z możliwości podarowania 1% swoich 

podatków wybranej organizacji lub kilku organizacjom 
pożytku publicznego? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 57 41 2 601 
Mężczyźni 55 43 2 296 Płeć 
Kobiety   59 40 2 306 
18-24 lata 47 53   54 
25-34 60 38 1 158 
35-44 58 40 2 138 
45-54 58 39 3 117 
55-64 56 41 3 93 

Wiek 

65 lat i więcej   48 48 4 42 
Wieś 42 55 2 183 
Miasto do 20 tys. 56 43 1 107 
20-100 tys. 60 39 1 120 
101-500 tys. 71 27 2 111 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 66 31 3 81 
Podstawowe 40 57 4 51 
Zasadnicze zawodowe 41 54 5 148 
Średnie 57 43 0 233 

Wykształcenie 

Wyższe 76 23 1 169 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 87 13   101 
Średni personel, technicy 72 25 3 31 
Pracownicy adm.-biurowi 70 30   57 
Pracownicy usług 44 51 5 56 
Robotnicy wykwalifikowani 54 45 1 93 
Robotnicy niewykwalifik. 40 50 9 39 
Rolnicy 42 58   11 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 66   41 
Renciści 38 62   25 
Emeryci 54 43 4 70 
Uczniowie i studenci 51 49   13 
Bezrobotni 24 76   25 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 57 41 2 38 
inst. państw., publicznej 73 22 4 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 65 34 1 94 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 47 0 190 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 40 60   13 
Do 500 zł 36 64   65 
501-750   49 47 5 60 
751-1000  51 45 4 98 
1001-1500 67 32 2 93 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 72 27 1 142 
Złe 30 62 8 68 
Średnie 56 43 1 269 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 64 34 1 265 
Kilka razy w tygodniu 67 33   25 
Raz w tygodniu 61 38 1 268 
1-2 razy w miesiącu 51 46 3 87 
Kilka razy w roku 54 42 3 128 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 52 48 1 95 
Lewica 56 43 1 119 

Centrum 59 41 1 200 

Prawica 62 37 1 178 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 46 47 7 105 

 


